不同代殘疾運動員   結伴同行復康路   重投社會各自精采

引言

不知不覺香港復康會服務殘疾朋友已經55年，無數當年受惠人士，從少不更事到復康後重投社會，成為推動社會發展的人力資源。復康會執行委員會主席張偉良正是好例子，他與年輕的復康會義工曾鈴茵相遇，共同話題離不開復康經驗，還談及成為港隊殘疾運動員的生活點滴。

張偉良因消防救災工作失去左腿，時為1983年，屈指一算，距今已經31年。說起這段往事，他輕描淡寫，然而談及後復康過程，變得滔滔不絕。他說﹕「遇事後，得到家人及朋友的支持，經過一段心理適應期，使我希望盡快復康。當時在瑪麗醫院接受截肢手術不久，已經入住香港復康會的復康院舍。」

提倡運動幫助復康

當年，位於藍田的香港復康會戴麟趾復康院是全港唯一提供院舍復康服務的地方，無論是工傷意外或因病致殘人士，都安排入住這處院舍。及後，第二間復康院在薄扶林沙灣徑設立，名為麥理浩復康院。

張偉良說﹕「那時復康會創辦人方心讓醫生提倡透過運動讓院友重建信心，活動身體可以更快適應因傷殘帶來的改變，成為復康療程的部份。我在這種緣由下，學懂騎馬及劍擊，更走向成為港隊劍擊運動員的路，成為香港首位殘奧金牌運動員，與此同時開始在復康會幫忙處理會務。」

張偉良從處理簡單的活動開始，及後領導復康巴士服務、策劃貼合社會需要的服務，至今更成為復康會管治及制定發展方向的重要人物。

按需要推出服務

從事會務多年的張偉良，高興看見服務配合社會需要不斷增加。從提供無障礙運輸及日間復康及適健服務，如水療、物理治療等；現已推動到社區，建立了社區復康網絡；職業復康及再培訓中心、長者的持續照顧服務；還成立了社會企業僱用殘疾人士及長期病患者；甚至成立國際及中國部，訓練內地復康人員，推動「社區為本的康復」工作。

在各式各樣服務中，最令張偉良自豪的，是爭取政府增撥資源發展無障礙交通，復康巴士數量由他剛開始負責時的74部，到今天達135部，這亦是他在復康會做得最長久和津津樂道的工作。他表示﹕「幫助殘疾人士重投社會，不能缺少交通輔助。當年這點備受社會忽略，傷殘人士每天要花費很多交通時間，成為重投社會的障礙。」可以說復康巴士為行動不便人士，打通了重投社會的「經脈」。今天，無障礙交通、設施及信息和通信，已成為聯合國《殘疾人權利公約》的重要部份。
愛運動學設計

因大腦痙攣影響行動的曾玲茵對張偉良言及的感同身受，她是港隊硬地滾球運動員，今年韓國仁川亞運便奪得BC3組別雙人賽銅牌。能取得好賽績，恒常練習不可或缺。假如沒有復康巴士接載，往返筲箕灣住所到旺角練習場地，將是很大的挑戰。

曾玲茵說﹕「乘港鐵或巴士，都需要等候職員幫忙上落車，如果在繁忙時間候車，要等數班車才能上車，所以健全人士用數十分鐘完成的路程，對坐輸椅人士往往要個多小時甚至更長。幸好現時練習可以坐復康巴士往返，約數十分鐘車程可以到達目的地。」

運動以外，玲茵愛設計，完成學業後在庇護工場工作至今，主要用電腦製作工場通訊。在2013年初加入復康會職業復康及再培訓中心（VRRC），進修文職班及排版，每星期兩天到VRRC做義工。玲茵樂在其中，然而她最想做，但沒有可能做到的，是拿起相機拍攝照片。

凡事不輕言放棄

曾玲茵笑說﹕「我已經拿不起重物，所以轉為學用電腦軟件修飾圖像，仍然與攝影有關。」，她就是這樣，以樂觀態度面對殘疾及不便。她寄語年輕人遇到困難時，想一想殘疾人士每天要面對不同問題及疾病痛苦，能夠一一克服。所以即使遇上難題，總有方法可以解決。

張偉良與曾玲茵是復康會不同年代的服務使用者，或者可說是受惠人，現今同是提供服務者。相比二人，玲茵還是比較幸運，因為復康會服務不斷進步改善，亦增加復康巴士數量，創造了更佳重投社會平台。可是要提升傷殘人士就業機會，社會需要進一步開啟接納傷殘人士大門，以行動建立共融社會。

計劃重建藍田綜合中心為綜合大樓

張偉良有很大抱負，他透露希望與政府和香港賽馬會合作，在藍田復康徑現址，興建一所集高端智能和環保元素的綜合復康大樓，為長者、傷殘人士、長期病患者等提供一站式復康服務，當中有日間復康中心、院舍等，省卻受惠人士目前要到不同地點復康所帶來的不便。此外，亦希望重建後能為更多殘疾人士及該區居民提供就業機會。服務使用者的需求和期望不斷提高，張偉良提醒自己和團隊要提升服務質素達國際水準，令新的綜合復康大樓成為香港的復康服務基地。

題目：

服務燃起自信  浴火鳳凰騰飛

內文：

相信不少認識香港復康會的朋友，都認識其會徽。它以火鳳凰的躍動騰飛生動形態，預示殘疾人士能從殘疾中重建新生，朝氣蓬勃、有承擔、有遠見。
在過去的五十五年，香港復康會一直努力耕耘，為殘疾人士、長期病患者及長者提供適切服務，令服務使用者重新建立起信心，參與社會參與。

無障礙運輸及旅遊部服務逾萬人次

復康巴士一直是最為人所認識的服務之一，亦是香港的名牌。轄下之復康巴士、易達巴士及易達驕車於2013-14年度，合共提供了1,043,024載客人次。
復康部促進社區復康

復康部致力以持續創新的精神，推動數碼自主健康學習，促進社區為本的身、心、靈全人復康訓練及支援；透過與病人組織、醫療及社區團體、義工等攜手推動社區敎育、政策研究及倡議，推廣自強不息、自助互助的信念及促進共融無障礙社區。

國際及中國部惠及內地
復康會一直致力推動國內的復康及培訓工作，例如在汶川地震後，為配合本土化和可持續發展的方針，復康會催生了「四川揚康殘疾人康復技術培訓指導中心」（揚康），並於2013年5月正式註冊為民辦非企業單位，提供構建社區復康、公眾教育、康復治療和社工等服務的平台。

持續照顧部提供更多選擇

藉著復康會在復康工作的經驗，復康會近年開展持續照顧的範疇，為有需要之長者提供服務。去年，政府正式公佈向香港賽馬會深圳復康會頤康院購買安老院舍宿位，讓正在中央輪候册上輪候入住資助安老宿位的長者可自願選擇入住頤康院。
從靈光到啟發

復康工作分工仔細，兼顧受助人身體與精神健康。以下是部分提供服務人士及受惠人士，各自分享感想，透過不同立場與角度，側(??)寫了復康工作更細緻的一面，也許能夠成為殘疾朋友或同工一點靈光，從而獲得啟發。

Gigi是香港復康會國際及中國部社工，她與治療師經常到深圳及四川，為內地社工提供指導，又為殘疾人士服務。她說﹕「我接觸過很多內地及本地殘疾朋友，發現他們保持探索生命樂趣的心，較容易重投社會，亦相信內地幫助殘疾人士復康的意識會愈變愈好。」

物理治療師Lavin分享經驗﹕「復康過程要給予患者適當鼓勵及嘗試，加快重投社區步伐。我建議殘疾朋友，多想現在仍然擁有的，保持進取態度，將有意想不到收獲。」

94年入職的復康巴士車長基哥說﹕「當時只有50部復康巴士，只能服務坐輪椅的朋友。目前已增加車輛數目，服務對象更廣泛，讓更多殘疾朋友能夠有較多社交生活，殘疾朋友亦可以主動尋找門路或集結同路人意見及提出要求，可以喚起更多關注。」

服務使用者Winnie是病人組織的活躍分子，她說﹕「參加病人組織獲得很多實用建議，而且能夠助人自助，讓我保持活力及信心。所以我建議無論那類長期病患者，都可以從當義工開始，重投正常生活。」

Monica感謝香港復康會對她的幫助﹕「我中風出院後入住復康會，獲得密集的物理治療服務回復體能，保持一定自行活動能力，幫助我重投社會。相信我們跟隨治療師意見及指導，加上同路人互相鼓勵，任何生活難題，都有方法可以解決的。」

助殘疾  鳯凰展翅  豐盛人生
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